

与化验相结合的方法,找出了芥末油的关键控制点,一、芥子油含量过低(规定芥子油 $\geq 1.4\text{g}/100\text{ml}$ ),二、产品浑浊或出现沉淀。对此加以分析认为,一些厂家没有检验能力或为了追求利润,擅自降低芥子油的含量,另外,由于厂家工艺不过关,瓶中有水致使产品出现浑浊、沉淀。为此,我们运用良好的工艺理论,对该产品的各关键卫生控制环节制定了《天津市芥末油生产的卫生要求(暂行)》,规定中要求各厂必须设立质量检验机构,瓶

子不得回收,瓶中不得有水,必要时加烘干机。

芥末油生产卫生要求试行半年多来,生产厂 100%建立企业标准,68.2%厂家具有自检能力,产品合格率由过去的 72.7%提高到 90.9%,取得了明显的效果。由此可见, HACCP 的理论不但在食品卫生监督监测宏观管理上是可行的,在单项产品的卫生质量控制上也颇具实用价值和实践意义。

## 贵州省食品卫生理化检验质控分析及今后设想

贵州省食品卫生监督检验所 黄培林

1988 年在全省范围内开展了首次食品卫生理化检验质控工作。采用酱油样品测定铅和氯化钠,参加单位共计 17 家,结果评价采用相对偏差 CB 值和分析系数 CA 值进行。结果是,铅;16 个单位参加,CB 值在 10% 以内有 8 家,占 50%,2 个单位(省食检所委托检验机构)CB 大于 30%,其余单位 CB 均在 30% 以内,其结果并不乐观。CA 值 90 以上有 7 家,占 43.8%。氯化钠;除一个单位 CB 值大于 30%,其它 16 个单位均在 5% 以内,CA 值 16 个单位在 95 以上,其中 4 个单

位在 99 以上,其结果非常令人满意。本文对质控结果进行粗略的分析并从中得到了几点体会和经验。

在对今后的设想上,本文提出了目前对建立健全实验室的各项规章制度是搞好各项实验室工作的基本保证。并提出了培训和提高分析人员的业务水平是当前的很重要的一项工作。同时,各级实验室的每个分析人员均应按要求搞好内控工作,这些都是对搞好理化实验室质量控制的关键。

## 试述食品卫生监督的质量控制环节

丹阳市卫生防疫站 王跃进

食品卫生监督因受国家政策、社会经济条件和监督机构工作条件等外来因素的影响,其质量控制与食品检验比较有着不同的特点,它应包含质和量两个方面,即工作的质必须从一定量的工作中才能体现。笔者认为,

当前食品卫生监督所存在的质量问题主要表现为:保质不保量;保量不保质;质和量都得不到保证三种情况。如何加强食品卫生监督工作的质量控制,文章在对存在问题的产生原因和江苏所采取的对策进行试述后认为: